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Основний напрям селекційної роботи установи – це створення 
високопродуктивних сортів картоплі на основі якісного селекційно-
го вихідного матеріалу, який характеризується вищим проявом гос-
подарсько цінних ознак та стабільністю їх вираження незалежно від 
зовнішніх умов. Метою досліджень є вивчення особливостей прояву 
господарсько цінних ознак в гібридних комбінаціях, створених від 
міжсортового схрещування з наступним відбором цінних генотипів 
для покращення селективних ознак в нових перспективних сортах 
картоплі. У дослідженнях використано польові, лабораторні, вимі-
рювально-ваговий, органолептичні, математично-статистичні ме-
тоди. Дослідження проведені в 2020–2022 рр. в умовах Поліського 
дослідного відділення Інституту картоплярства НААН України згід-
но із загальноприйнятими методиками у картоплярстві. Предметом 
досліджень використано міжсортові гібриди, створені за участю 
кращих вітчизняних сортів. За результатами досліджень виявлено, 
що отримання високопродуктивного потомства спостерігається за 
поєднання у схрещуванні батьківських форм за стиглістю: ранній/
середньоранній, надранній/ранній, середньостиглий/середньоран-
ній, середньостиглий/надранній і середньоранній/ранній. Виявлено 
значний потенціал в окремих генотипах комбінацій, що демонстру-
ють перевищення врожайності у 2–2,5 рази до батьківської форми. 
Виділено комбінації, в яких спостерігається зростання у 1,5–2 рази 
середньої маси бульб, порівняно з сортом. Водночас зазначимо, що 
100 % частка генотипів у комбінаціях у перевазі до батьківської 
форми становить за: продуктивністю 48 %, середньою масою бульб  
13 %, вмістом крохмалю 13 % і смаковими якостями 22 %. Із 23 до-
сліджуваних комбінацій 10 проявило низький вміст крохмалю на рів-
ні 14,3–16,0 % та 13 варіантів із середнім у межах від 16,1 до 18,0 %.  
За результатами досліджень виділено гібридні комбінації: Взірець/
Світана, Вектар/Взірець, Світана/Межирічка 11 та Богач/Вигода, 
в яких наявні форми з високим вмістом крохмалю 20,1–20,6 %.  
Визначено, що за смаковими якостями частка потомства з позитив-
ним зростанням ознаки до батьківської форми становить 87 %. Виді-
лено найбільш результативні комбінації з найвищим дегустаційним 
балом. Виявлено, що у досліджуваного потомства між урожайні-
стю та середньою масою бульб спостерігається позитивно висока й  
середня кореляційна залежність.
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лю, смакові якості, коефіцієнт кореляції.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Картопля є найважливішою про-
довольчою (із незернових) культурою в світі, 
яка загалом є нежирною та корисною їжею, що 
збагачує раціон людини важливими поживними 
речовинами [1]. Бульби картоплі містять знач-
ну кількість вуглеводів, вітаміну С, незамінних 
амінокислот і мінеральних речовин. Якість кар-
топлі визначається: біологічними властивостя-
ми (наприклад, білки, вуглеводи та мінеральні 
речовини); сенсорними ознаками (такі як сма-
кові якості, текстура); промисловими ознаками 
(форма бульби, вміст редукуючих цукрів, сухих 
речовин та якість крохмалю). Оскільки біль-
шість господарсько цінних ознак контролюється 
генетично, селекційна робота може забезпечити 
високу якість бульб картоплі та задовольни-
ти потреби мінливого й вимогливого світу [2]. 
Для отримання нових конкурентоспроможних 
сортів картоплі селекційні дослідження з карто-
плярства спрямовані до безперервного пошуку 
нових генів і алельного різноманіття в генофон-
ді Solanum tuberosum [3].

Традиційна селекція картоплі передбачає 
схрещування гетерозиготних тетраплоїдних 
клонів [4] і отримання насіння, що містить 
нові комбінації алелів, які можуть бути кращі 
за батьківські форми [5]. Найважливішим рі-
шенням для селекціонера картоплі є те, яких 
батьків використовувати в схрещуваннях. 
Складність полягає в тому, що кожна озна-
ка або властивість батьківських організмів не 
передається безпосередньо їхнім нащадкам. 
В гібридному організмі по-різному поєдну-
ються ознаки і властивості батьківських форм, 
їх можна рекомбінувати у кожному геноти-
пі окремо [6]. Ґрунтуючись на багаторічному 
досвіді, вчені обирають батьківські форми, 
які сприяють отриманню бажаного потомства. 
Прогноз батьківської цінності можна отримати 
за допомогою візуального оцінювання бульб 
кількох комбінацій, що створені за участі цих 
батьківських форм [7, 8]. Окрім конкретних 
батьківських комбінацій, частка бажаних фе-
нотипів у гібридному потомстві залежить від 
типу схрещування, що оцінюється [9]. Най-
частіше в селекційній практиці використо-
вують схрещування всередині одного виду  
S. tuberosum [10]. Проте, вирішити числен-
ні проблеми у картоплярстві вдалося завдяки 
поширенню міжвидової гібридизації, що доз-
волило значно розширити генофонд картоплі, 
зокрема створити різноманіття вихідного се-
лекційного матеріалу [11]. Зауважимо, що зна-
чна кількість вітчизняних сортів, які на сьогод-
ні занесені до Реєстру сортів рослин придатних 
для поширення в Україні, певною мірою є між-

видовими гібридами: Дніпрянка, Подолянка, 
Околиця, Скарбниця, Щедрик, Слаута, Княги-
ня, Мирослава, Фотинія, Солоха, Хортиця, Ме-
дея, Містерія, Марфуша та ін. [12].

Генотип рослини картоплі досить пластич-
ний (мінливий у середовищі) щодо низки ознак, 
які цікавлять селекціонерів. Вплив зовнішнього 
середовища на такі ознаки як врожайність, кіль-
кість бульб, маса бульби, питома вага та якість оз-
нак, є проблемою, яку важко подолати [3, 13, 14].  
Це потребує тестування гібридів впродовж де-
кількох років [15]. Потомство різних батьків-
ських форм відрізняється за основними гос-
подарсько цінними ознаками і проявляється у 
вигляді варіаційного ряду, ліміти якого виходять 
за межі вираження показника у компонентів 
схрещування [16, 17]. Процес гібридизації спри-
яє отриманню гетерозисного потомства, що по-
зитивно впливає в подальшому на підвищення 
продуктивності нових сортів картоплі [16]. 

З огляду на зазначене, вегетативний спосіб 
розмноження сортів картоплі дозволяє зберег-
ти гетерозисний ефект у поколіннях, проте от-
римати форми з високим його проявом досить 
складно. Тому, важливо мати високоякісний 
вихідний матеріал з широкою генотиповою 
мінливістю за основними цінними господар-
ськими ознаками.

Мета досліджень – дослідити особливос-
ті прояву цінних господарських ознак в перс- 
пективному гібридному потомстві картоплі з 
наступним відбором господарсько цінних ге-
нотипів для покращення селективних ознак у 
нових перспективних сортах картоплі.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проведено у польовій сівозміні лабора-
торії селекції картоплі Поліського дослідного 
відділення, впродовж 2020–2022 рр. Земельна 
ділянка, на якій проводили польові досліди, 
знаходиться в зоні Полісся й характеризується 
дерново-слабопідзолистими та глинисто-піща-
ними ґрунтами, сформованими за участі піску 
чи глинистого піску. Як одну із батьківських 
форм використано сорти української селекції: 
ранні – Взірець, Радомисль, Світана, Вигода, 
Бажана; середньоранні – Фанатка, Нагорода, 
Левада, Межирічка 11, Партнер; середньо-
стиглий – Альянс та 23 гібридні комбінації, які 
отримано від різних типів схрещування за гру-
пою стиглості сортів (табл. 1).

Оцінено 215 перспективних вихідних форм 
основних селекційних розсадників. Досліджен-
ня проводили в лабораторних й польових умовах 
згідно з методичними підходами, які використо-
вують у міжнародній практиці відповідно до ви-
мог ISО та методик наведених у книзі «Карто-
плярство: методика дослідної справи» [18].
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Садіння бульбового покоління здійснено 
у першій декаді травня. Вага бульб 35–45 г. 
Схема посадки 0,35х0,70 см. Кількість кущів 
у дворядкових ділянках 40 шт. Густота рослин  
40,8 тис. шт./га. Облік загального врожаю  
визначали ваговим методом, зазначаючи струк-
туру врожаю й товарність. Вміст крохмалю 
(відсоток крохмалю) визначали відбираючи  
неушкоджені бульби середнього розміру в 
дворазовій повторюваності, використовуючи 
принцип зважування зануренням на основі 
питомої ваги [19]. Питому вагу визначали за 
контрольованої температури води 17,5 °C:

вага у воді × (вага у повітрі − вага у воді).
Загальна вага проби становила 5,0 кг. Прин-

цип зважування зануренням використовують у 
стандартизованих гідростатичних вагах Рей- 
мана-Парова згідно з Eckert (1975) [20]. Дове-
дено, що наявна стійка кореляція між питомою 
вагою бульб картоплі та вмістом крохмалю, а 
принцип зважування зануренням є загально-
прийнятим методом для визначення вмісту 
крохмалю [21, 22]. Для визначення смакових 
якостей відбирали 5–10 середніх за розміром 
здорових бульб. Бульби кожного сорту варили в 
окремому посуді, доки в них вільно не входила 

виделка. Зразки оцінювали в гарячому вигля-
ді без приправ та додаткових ароматизаторів. 
Смакові якості оцінювали органолептичним 
методом за 9-бальною шкалою, де 9 – найвище 
вираження ознаки [23].

Експериментальні дані обробляли на 
комп’ютері з використанням програми «Micro- 
soft Excel».

Результати дослідження та обговорення. 
У результаті проведеного аналізу щодо прояву 
кількісних й якісних показників у потомстві 
картоплі, отриманого від схрещування батьків-
ських форм різних типів стиглості встановлено, 
що найвище значення врожайності (>23,0 т/га, 
1–5 ранг) отримано у разі залучення в гібриди-
зацію наступних комбінацій: середньоранній/
надранній, середньостиглий/середньостиглий, 
середньоранній/середньопізній, надранній/ран- 
ній і надранній/ранній. Схрещування: ранній/
середньоранній, середньостиглий/ранній, се-
редньостиглий/середньоранній, надранній/ран- 
ній і ранній/середньостиглий. Це сприяло фор-
муванню потомства з вищим показником серед-
ньої маси бульб, а саме 81; 82; 83; 85 і 100 г 
та ранговою оцінкою від 1 до 5. Встановлено, 
що нащадки з підвищеним вмістом крохмалю 

Таблиця 1 – Тип схрещувань за стиглістю у досліджуваних комбінаціях картоплі
№

комбінації
Походження комбінації Тип схрещування♀ ♂

19.16 Взірець Світана
надранній ранній19.15 Радомисль Світана

19.76 Радомисль Bellarossa
19.82 Палац Взірець ранній надранній
19.83 Богач Вигода

ранній ранній19.13 Вигода Світана
20.84 П.09.88/1 Бажана
19.12 Світана Межирічка11 ранній середньоранній
19.33 Світана Роставиця ранній середньостиглий
17.19 П.13.54-2 Взірець середньоранній надранній
19.18 П.10.10/35 Світана середньоранній ранній
19.30 Межирічка 11 Сонцедар середньоранній середньоранній
19.47 Фанатка Джавеліна

середньоранній середньостиглий19.34 Нагорода Роставиця
19.32 Левада Роставиця
19.26 10.10/35 Альянс
19.54 Межирічка 11 Дорогинь середньоранній середньопізній
17.29 Вектар Взірець середньостиглий надранній17.38 Вектар Радомисль
19.52 Альянс Вигода середньостиглий ранній
19.11 Джавеліна Партнер середньостиглий середньоранній
19.81 Іванківська рання Альянс середньостиглий середньостиглий18.75 Чарунка Альянс
Примітка: ♀ – материнська форма, ♂– батьківська форма.
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(>16,0 %) у досліджуваних комбінаціях отри-
мано за типу схрещування: ранній/надранній 
(16,5 %), ранній/ранній (16,6 %), ранній/се-
редньоранній (17,1 %), середньоранній/ран-
ній (17,1 %), середньостиглий/середньоранній 
(17,1 %), середньостиглий/надранній (17,2 %). 
Високий прояв смакових якостей (≥ 8,5 бали) 
демонструє потомство від поєднання в гібри-
дизації батьківських форм: середньоранній/
середньоранній, середньостиглий/надранній, 
середньоранній/ранній і ранній/середньоран-
ній. Загальна рангова оцінка чотирьох дослі-
джуваних параметрів господарських ознак 
свідчить про ефективність отримання висо-
копродуктивного потомства (ранг від 1 до 5) 
за участю в гібридизації батьківських форм зі 
стиглістю: ранній/середньоранній, надранній/
ранній, середньостиглий/середньоранній, се-
редньостиглий/надранній і середньоранній/
ранній (табл. 2).

За детального аналізу особливостей про-
яву окремих показників господарсько цінних 
ознак у досліджуваних гібридних комбінаці-
ях картоплі виявлено наступне: у переважній 
більшості отриманого потомства спостеріга-

ється позитивне зростання середнього показ-
ника врожайності та середньої маси бульби, 
порівняно з батьківськими формами (табл. 3). 

Окремі генотипи з комбінацій демонстру-
ють перевищення урожайності у 2–2,5 рази до 
батьківської форми. Зокрема, 48 % гібридних 
популяцій характеризуються 100 % наявністю 
перспективних форм, що переважають за про-
дуктивністю сорт. Найвище значення показни-
ка продуктивності визначено у варіантах схре-
щувань: П.13.54-2/Взірець (35,9), Іванківська 
рання/Альянс (36,3), П.10.10/35/Альянс (41,4), 
П.09.88/1/Бажана (42,1), Радомисль/Світана 
(43,0 т/га). Зростання в 1,5–2 рази середньої 
маси бульб до батьківської форми відзначе-
но у генотипах комбінацій: П.13.54-2/Взірець 
(114), Радомисль/Світана (116), Фанатка/Джа-
веліна (116), П.09.88/1/Бажана (116), Іванків-
ська рання/Альянс (125), Альянс/Вигода (128),  
Радомисль/Bellarossa (132), Вигода/Світана 
(135), Взірець/Світана (139), Світана/Роста-
виця (143 г). Лише 13 % гібридних комбінацій  
показали стовідсоткову частку генотипів з  
вищим проявом до сорту за середньою масою 
бульб.

Таблиця 2 – Прояв середнього показника господарсько цінних ознак у потомстві залежно від типу
                     схрещування за стиглістю (2020–2022 рр.)

Тип схрещування

Середнє значення ознак / ранг (Р)

За
га

ль
ни

й 
ра

нг
, Р

урожайність маса 
бульб

вміст 
крохмалю смакові якості

т/га Р г Р % Р бал Р

Надранній/ранній 24,3 2 85 2 16,0 7 8,3 7 2

Ранній/надранній 19 13 67 12 16,5 6 8,4 5 11

Ранній/ранній 21,1 9 74 8 16,6 5 8,4 5 6

Ранній/середньоранній 25,4 1 81 5 17,1 2 8,6 1 1

Ранній/середньостиглий 21,9 7 100 1 15,2 12 8,1 13 10

Середньоранній/надранній 23,7 5 73 9 15,1 13 8,2 10 13

Середньоранній/ранній 18,8 14 73 9 17,1 2 8,6 1 5

Середньоранній/середньоранній 23,1 6 65 13 15,9 8 8,5 3 7

Середньоранній/середньостиглий 20,3 11 76 7 15,9 8 8,2 10 11

Середньоранній/середньопізній 24,2 3 70 11 15,7 10 8,3 7 8

Середньостиглий/надранній 21,6 8 65 13 17,2 1 8,5 3 4

Середньостиглий/ранній 19,2 12 82 4 14,3 14 8,1 13 14

Середньостиглий/середньоранній 21,1 9 83 3 17,1 2 8,3 7 3

Середньостиглий/середньостиглий 23,9 4 80 6 15,6 11 8,2 10 8
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Таблиця 3 – Особливості прояву кількісних ознак у гібридних комбінаціях картоплі, порівняно 
                     з батьківською формою (середнє 2020–2022 рр.)

Походження комбінації/
батьківська форма

Урожайність, т/га Середня маса бульби, г
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Палац/Взірець* 13,2–27,8 19,0 +4,1 83 43–100 67 +16 92
Взірець*/Світана 17,0–30,7 24,2 +9,3 100 56–139 81 +30 100
П.13.54-2/Взірець* 16,8–35,9 23,7 +8,8 100 50–114 73 +14 92
Вектар/Взірець* 18,3–33,7 23,4 +8,5 100 50–78 65 +14 83
Взірець* 14,9 51
Радомисль*/Світана 13,3–43,0 25,4 +10 96 47–116 81 +19 75
Вектар/Радомисль* 11,4–26,0 19,8 +4,4 79 49–108 64 +2 42
Радомисль*/Bellarossa 17,8–31,9 23,4 +8 100 60–132 92 +30 71
Радомисль* 15,4 62
Світана*/Роставиця 18,2–28,7 21,9 +2,7 62 59–143 100 +3 62
Світана*/Межирічка 11 19,2–32,8 25,4 +6,2 83 61–104 81 –18 17
П.10.10/35/Світана* 14,8–26,9 18,8 –0,4 25 56–102 73 –24 37
Світана* 19,2 97
Альянс/Вигода* 11,9–30,8 19,2 +5,1 70 50–128 82 +14 40
Богач/Вигода* 12,3–17,6 16,4 +2,3 60 51–81 63 –5 40
Вигода*/Світана 17,6–27,7 22,4 +8,3 100 58–135 78 +10 33
Вигода* 14,1 68
Фанатка*/Джавеліна 7,2–23,2 14,0 –3,8 23 36–116 75 +6 35
Фанатка* 17,8 69
П.09.88/1/Бажана* 13,5–42,1 24,4 +11,6 100 59–116 82 +14 60
Бажана* 12,8 68
Нагорода*/Роставиця 11,8–28,4 20,4 +9,3 100 54–87 74 +7 50
Нагорода* 11,1 81
Левада*/Роставиця 13–31,4 23,9 +16,1 100 65–109 86 +37 100
Левада* 7,8 49
Межирічка11*/Сонцедар 15,8–33,0 23,1 +8,4 100 50–89 65 +3 45
Межирічка11*/Дорогинь 17,6–34,7 24,2 +9,5 100 56–93 70 +8 71
Межирічка 11* 14,7 62
Джавеліна/Партнер* 15,6–25,2 21,1 +5,3 75 72–96 83 +16 100
Партнер* 15,8 67
П.10.10/35/Альянс* 13,2–41,4 22,9 +7,1 71 56–91 68 +1 43
Іванківська рання/Альянс* 18,2–36,3 28,3 +12,5 100 57–125 88 +21 62
Чарунка/Альянс* 14,4–26,9 19,5 +3,7 60 52–94 71 +4 40
Альянс* 15,8 67

Примітка: *батьківська форма.
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За середнім показником врожайності сорту 
Взірець – 14,9 т/га й середньою масою бульб  
51 г перевищення у генотипів картоплі, створе-
них за участі цього сорту становить: 

– Палац/Взірець, відповідно – на 4,1 т/га 
(83 % нащадків проявили вище значення про-
дуктивності) і на 16 г ( 92 % генотипів за ма-
сою бульб); 

– Вектар/Взірець – на 8,5 т/га (100 % зраз-
ків) і 14 (83 % гібридів);

– Взірець/Світана – на 9,3 т/га (100 %) і  
30 г (100 %);

– П.13.54-2/Взірець – на 8,8 т/га (100 %) та 
14 г (92 % генотипів проявили вище значення 
до батьківської форми).

Комбінації: Вектар/Радомисль, Радомисль/
Bellarossa, Радомисль/Світана демонструють 
позитивне значення середнього показники до 
сорту Радомисль (15,4 т/га і 62 г) на 4,4 т/га  
(79 % генотипів перевищили батьківську фор-
му за врожайністю) і 2 г (42 % зразків за се-
редньою масою бульби); 8,0 т/га (100 %) і 30 г  
(71 %); 10,0 т/га (96 %) та 19 г (75 %). 

Встановлено, що вище значення середньо-
го показника за обома підрахованими параме-
трами (врожайності та середньої маси буль-
би) до батьківської форми Світана (19,2 т/га і  
97 г) спостерігали у генотипів комбінації Сві-
тана/Роставиця на 2,7 т/га (перевага в 62 %  
генотипів) і 3 г (62 %). У варіанті схрещуван-
ня Світана/Межирічка 11 позитивне значення 
виявлено лише за продуктивністю на 6,2 т/га  
(83 % зразків). Гібридне потомство з похо-
дженням П.10.10/35/Світана характеризувало-
ся негативним значенням досліджуваних по-
казників у порівнянні до батьківської форми.

Серед наступних досліджуваних комбінацій 
спостерігали позитивне зростання ознак до сор-
ту Вигода (14,1 т/га і 68 г), а саме: Альянс/Виго-
да вища середня урожайність на 5,1 т/га (70 %  
генотипів) і середня маса бульб 14 г (40 %  
гібридів); Вигода/Світана – на 8,3 т/га (100 %) 
та 10 г (33 %); Богач/Вигода – на 2,3 т/га (60 %) 
та зниження за середньою масою бульб на 5 г.

Потомство від варіанта схрещувань Фа-
натка/Джавеліна, отримане за участю однієї 
з батьківських форм Фанатка (17,8 т/га і 69 г)  
поступилося за середнім значенням врожай-
ності на 3,8 т/га (лише в 23 % генотипів спо-
стерігали перевищення показника до батьків-
ської форми), проте вони характеризувалися 
вищою ознакою за масою бульб на 6 г (у 35 % 
сортозразків). Тимчасом нащадки комбінації 
П.09.88/1/Бажана перевищили за продуктив-
ністю сорт Бажана (12,8 т/га і 68 г) на 11,6 т/га  
(100 %) та середньою масою бульб на 14 г  
(в 60 % селекційних форм).

Визначено, що середнє значення вивчених 
показників продуктивності сорту Межирічка 
11 становить 14,7 т/га і 62 г, тимчасом у по-
томстві комбінацій, отриманих за його участі 
спостерігається позитивне зростання ознак 
урожайності й маси бульб на: в Межирічка  
11/Сонцедар – 8,4 т/га (100 % генотипів) і 3 г 
(45 %) та Межирічка 11/Дорогинь – до 9,5 т/га 
(100 %) і 8 г (71 % форм). 

Отримані нащадки від варіантів схрещу-
вань: Чарунка/Альянс, П.10.10/35/Альянс, 
Іванківська рання/Альянс переважали за се-
реднім значенням кількісних ознак батьківську 
форму Альянс (15,8 т/га; 67 г) відповідно за 
урожайністю на: 3,7 т/га (60 %); 7,1 т/га (71 %); 
12,5 т/га (100 % генотипів) та середньою ма-
сою бульб – 4 г (40 %); 1 г (43 %); 21 г (62 % 
сортозразків). 

Зазначимо, що потомство комбінації На-
города/Роставиця характеризувалося вищим 
позитивним значенням за врожайністю на  
9,3 т/га (100 % генотипів), порівняно до сорту 
Нагорода (11,1 т/га; 81 г) та зниженням серед-
ньої маси бульб на 7 г. 

Високий прояв продуктивності (приріст 
до 16,1 т/га (100 %)) мали генотипи комбінації 
Левада/Роставиця до батьківської форми Лева-
да (7,8 т/га; 49 г) та значне підвищення маси 
бульб на 37 г (в 100 % сортозразків).

У варіанті схрещування Джавеліна/Парт-
нер відмічено вищий позитивний середній по-
казник за врожайністю на 5,3 т/га (75 % зраз-
ків) й масою бульб на 16 г (100 %), порівняно 
до сорту Партнер (15,8 т/га; 67 г).

У результаті вивчення гібридного потом-
ства за вмістом крохмалю виявлено, що з 23-х 
досліджуваних комбінацій 10 характеризу-
вались низьким вмістом на рівні 14,3–16,0 % 
та 13 варіантів – середнім у межах від 16,1 до  
18,0 %. Серед 11-ти оцінених батьківських 
форм лише сорти Левада, Взірець й Бажана 
продемонстрували підвищений вміст крохма-
лю на рівні 16,1–17,0 %. Встановлено, що по-
казник 100 % частки генотипів з вищим про-
явом за цією ознакою до батьківської форми 
зустрічається серед 13 % досліджуваних по-
пуляцій.

За смаковими якостями частка потомства з 
позитивним зростанням ознаки до батьківської 
форми становить 87 % (від 0,1 до 1,3 бала). 
Лише у 22 % комбінацій генотипи проявили 
найвище значення (100 %), порівняно до сор-
ту. Високим проявом смакових якостей серед 
батьківських форм характеризувалися сорти: 
Фанатка (8,1 бал), Бажана (8,1), Вигода (8,2), 
Партнер (8,2), Левада (8,3) і Межирічка 11 (8,3) 
(табл. 4).
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Таблиця 4 – Прояв якісних ознак у гібридних комбінаціях картоплі, порівняно з батьківською 
                     формою (середнє 2020–2022 рр.)

Походження комбінації / 
батьківська форма

Вміст крохмалю, % Смакові якості, бал
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Палац/Взірець* 14,7–19,5 16,5 +0,1 50 7,7–9 8,4 +0,5 92
Взірець*/Світана 11,2–20,6 16,6 +0,2 43 7,0–9 8,1 +0,2 71
П.13.54-2/Взірець* 12,9–17,0 15,1 –1,3 8 7,5–8,7 8,2 +0,3 83
Вектар/Взірець* 16,4–19,4 18,0 +1,6 83 8,2–9 8,6 +0,7 100
Взірець* 16,4 7,9
Радомисль*/Світана 10,0–18,9 16,1 +2,2 92 7,2–9 8,4 +0,7 87
Вектар/Радомисль* 12,9–19,4 16,3 +2,4 89 7,9–9 8,4 +0,7 100
Радомисль*/Bellarossa 12,4–18,0 15,2 +1,3 57 7,7–9 8,4 +0,7 86
Радомисль* 13,9 7,7
Світана*/Роставиця 12–17,3 15,2 +2,8 75 7,7–8,5 8,1 +0,8 100
Світана*/Межирічка 11 13,9–20,6 17,1 +4,9 100 8,2–9 8,6 +1,3 100
П.10.10/35/Світана* 14,9–18,9 17,1 +4,9 100 7,7–9 8,4 +1,1 89
Світана* 12,4 7,3
Альянс/Вигода* 9,1–17,5 14,3 +0,9 60 7–8,7 8,1 –0,1 20
Богач/Вигода* 11,5–20,1 16,5 +3,1 80 7,8–8,7 8,3 +0,1 40
Вигода*/Світана 14,4–19,5 17,7 +4,3 100 8–8,7 8,4 +0,2 83
Вигода* 13,4 8,2
Фанатка*/Джавеліна 12,2–18,0 15,6 +1,5 94 7,7–8,7 8,1 0 47
Фанатка * 14,1 8,1
П.09.88/1/Бажана* 13,9–17,8 15,6 –1,4 8 7,7–8,7 8,3 +0,2 80
Бажана * 17 8,1
Нагорода*/Роставиця 13,4–17,8 15,2 +0,4 50 7,7–8,8 8,0 +1,1 100
Нагорода* 14,8 6,9
Левада*/Роставиця 14,4–19,4 16,9 +0,8 67 8,0–9 8,5 +0,2 67
Левада* 16,1 8,3
Межирічка11*/Сонцедар 12,9–18,6 15,9 +1,0 64 8,0–9 8,5 +0,2 55
Межирічка11*/Дорогинь 12,9–19,3 15,7 +0,8 43 7,7–9 8,3 0 43
Межирічка 11* 14,9 8,3
Джавеліна/Партнер* 15,4–19,0 17,1 +1,6 75 7,7–8,5 8,3 +0,1 60
Партнер* 15,5 8,2
П.10.10/35/Альянс* 10,5–18,5 15,8 +1,2 71 7,2–9 8,2 +0,3 86
Іванківська рання/Альянс* 12,9–17,8 16,0 +1,4 87 7,7–9 8,2 +0,3 62
Чарунка/Альянс* 12,9–17,3 15,2 +0,6 80 7,7–9 8,2 +0,3 60
Альянс* 14,6 7,9

Примітка: *батьківська форма.
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Дані таблиці 4 свідчать про те, що в гіб- 
ридних комбінаціях: Взірець/Світана, Вектар/
Взірець, Світана/Межирічка 11, Богач/Вигода 
виділяються окремі форми з високим вмістом 
крохмалю 20,1–20,6 %.

Найвищий бал (9) за смаковими якостями 
проявили гібриди у варіантах схрещування: 
Палац/Взірець, Взірець/Світана, Вектар/Взі-
рець, Радомисль/Світана, Вектар/Радомисль, 
Радомисль/Bellarossa, Світана/Межирічка 11, 
П.10.10/35/Світана, Левада/Роставиця, Межи-
річка 11/Сонцедар, Межирічка 11/Дорогинь, 
П.10.10/35/Альянс, Іванківська рання/Альянс 
і Чарунка/Альянс. 

За значним позитивним числовим вира-
женням оцінених якісних ознак (вміст крох- 
малю й смакові якості), порівняно з батьків-
ською формою виділили комбінації: Вектар/
Взірець (+1,6 %; +0,7 бала), Радомисль/Сві-
тана (+2,2; +0,7), Вектар/Радомисль (+2,4; 
+0,7), Світана/Межирічка 11 (+4,9; +1,3), 
П.10.10/35/Світана (+4,9; +1,1), Вигода/Світа-
на (+4,3; +0,2), Межирічка 11/Сонцедар (+1,0; 
+0,2), Іванківська рання/Альянс (+1,4; +0,3) і 
П.10.10/35/Альянс (+1,2; +0,3).

У результаті проведеного кореляційного 
аналізу встановлено, що: 

– між врожайністю й середньою масою 
бульби спостерігається висока позитивна пря-
ма залежність серед потомства (r = +0,706–
0,976): Іванківська рання/Альянс, Радомисль/
Світана, Радомисль/Bellarossa, Фанатка/Джа-
веліна, П.13.54-2/Взірець, Вектар/Взірець, 
П.10.10/35/Альянс, П.09.88/1/Бажана, Ча-
рунка/Альянс і Нагорода/Роставиця та бать-
ківських форм (r = +0,679–0,994): Нагорода, 
Світана, Фанатка, Взірець, Альянс, Вигода, 
Межирічка 11, Партнер і Бажана; середня по-
зитивна в гібридних комбінаціях (r = +0,396–
0,587): Взірець/Світана, Левада/Роставиця, 
Богач/Вигода, Палац/Взірець, П.10.10/35/Сві-
тана, Межирічка 11/Сонцедар, Межирічка 11/
Дорогинь, Вигода/Світана (табл. 5);

– між врожайністю й вмістом крохмалю 
високий позитивний прояв кореляції відмі-
чено лише у потомстві від варіантів схрещу-
вань Вектар / Взірець (r = +0,698) і Богач/Ви-
года (r = +0,828); середній позитивний лише 
в батьківських формах: Левада (r = +0,451), 
Нагорода (r = +0,481) і Взірець (r = +0,510); 
середній обернений взаємозв'язок (r = –0,441–
0,594) простежується у: Фанатка/Джавеліна, 
Радомисль/Bellarossa, Світана/Межирічка 11, 
П.09.88/1/Бажана і Іванківська рання/Альянс; 
сильно обернений: Вигода/Світана (r = –0,674) 
й Джавеліна/Партнер (r = –0,716);

– зв'язок між середньою масою бульб й 
вмістом крохмалю позитивно високий та се-
редній відмічений лише в сортів Нагорода  
(r = +0,817), Фанатка (r = +0,376) та нащадках 
популяції Палац/Взірець (r = +0,428). Біль-
шість батьківських форм і гібридних комбі-
націй характеризувалися обернено низьким 
кореляційним зв'язком, проте в деяких гено-
типах спостерігається висока негативна за-
лежність: Альянс/Вигода (r = –0,718), Межи-
річка 11/Дорогинь (r = –0,751), Радомисль/
Bellarossa (r = –0,791), Світана/Роставиця  
(r = –0,812), Світана/Межирічка 11 (r = –0,876), 
Вигода/Світана (r = –0,898);

– кореляція між врожайністю та смако-
вими якостями у переважній більшості се-
лекційного матеріалу спостерігається низька 
позитивна чи негативна, проте окремі ком-
бінації та батьківські форми демонструють 
позитивно високу і середню: Богач/Вигода  
(r = +0,843), Чарунка/Альянс (r = +0,665), Ле-
вада (r = +0,603), Взірець (r = +0,585), Вигода/
Світана (r = +0,377), Світана/Межирічка 11  
r = +0,370); 

– досить складно поєднуються у досліджу-
ваних комбінаціях й сортах ознаки середньої 
маси бульб зі смаковими якостями. Позитивна 
середня та висока пряма (r = +0,541), Радо-
мисль (r = +0,553), Взірець (r = +0,634), Богач/
Вигода (r = +0,689), Межирічка 11/Дорогинь  
(r = +0,765);

– між вмістом крохмалю й смаковими  
якостями у досліджуваних генотипів кар-
топлі виявлено ± слабку низьку і середню 
пряму залежність. Проте, окремі гібридні 
комбінації та батьківські форми проявили: 
позитивно середню й високу кореляцію: 
Межирічка 11 (r = +0,360), Богач/Вигода  
(r = +0,434), Партнер (r = +0,434), Джавелі-
на/Партнер (r = +0,450), Світана (r = +0,490), 
Фанатка/Джавеліна (r = +0,554), Альянс  
(r = +0,568), Левада (r = +0,614), Межирічка 
11/Сонцедар (r = +0,667), П.10.10/35/Альянс 
(r = +0,814), Нагорода (r = +0,873); середню 
обернену: Нагорода/Роставиця (r = –0,435), 
Межирічка 11/Дорогинь (r = –0,550) і Чарун-
ка/Альянс (r = –0,571).

Висновки. Аналіз узагальненої рангової 
оцінки чотирьох досліджуваних параметрів 
господарських ознак свідчить про ефектив-
ність отримання високопродуктивного по-
томства за участю у гібридизації батьківських 
форм зі стиглістю: ранній/середньоранній, 
надранній/ранній, середньостиглий/середньо-
ранній, середньостиглий/надранній і серед-
ньоранній/ранній.
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У результаті проведених досліджень щодо 
особливостей прояву кількісних й якісних 
ознак відзначено у більшості перспективних 
гібридів підвищення показників за всіма вив- 
ченими господарсько цінними ознаками, по-
рівняно з батьківськими формами. Встановле-
но, що окремі генотипи комбінацій: П.13.54-2/
Взірець, Іванківська рання/Альянс, П.10.10/35 
/ Альянс, П.09.88/1/Бажана, Радомисль/Світа-
на демонструють перевищення врожайності у 
2–2,5 рази до батьківської форми. Спостеріга-
ється зростання у 1,5–2 рази середньої маси 
бульб у декількох гібридів від варіантів схре-
щувань: П.13.54-2/Взірець, Радомисль/Сві-
тана, Фанатка/Джавеліна, П.09.88/1/Бажана, 
Іванківська рання/Альянс, Альянс/Вигода, Ра-
домисль/Bellarossa, Вигода/Світана, Взірець/
Світана, Світана/Роставиця. Встановлено, що 
за середнім показником вмісту крохмалю з 
23-х досліджуваних комбінацій 10 мали низь-
кий вміст на рівні 14,3–16,0 % та 13 варіантів 
із середнім – у межах від 16,1 до 18,0 %. Вод-
ночас виділено гібридні комбінації, а саме: 
Взірець/Світана, Вектар/Взірець, Світана/
Межирічка 11 та Богач/Вигода, в яких наявні 
форми з високим вмістом крохмалю від 20,1 
до 20,6 %. За смаковими якостями частка по-
томства з позитивним зростанням ознаки до 
батьківської форми становить 87 %. Найви-
щим балом (9) за смаковими якостями характе-
ризувались гібриди у варіантах схрещування: 
Палац/Взірець, Взірець/Світана, Вектар/Взі-
рець, Радомисль/Світана, Вектар/Радомисль, 
Радомисль/Bellarossa, Світана/Межирічка 11, 
П.10.10/35/Світана, Левада/Роставиця, Межи-
річка 11/Сонцедар, Межирічка 11/Дорогинь, 
П.10.10/35/Альянс, Іванківська рання/Альянс 
і Чарунка/Альянс. 

Спостерігається середній та високий по-
зитивний кореляційний зв'язок між кількіс-
ними та якісними ознаками в окремих ком-
бінаціях й батьківських форм. Враховуючи 
отриманий високий та середній позитивний 
кореляційний зв’язок у генотипах картоплі 
між врожайністю та середньою масою бульб 
наявний тісний зв'язок між двома ознаками, 
отже за збільшення середньої маси бульб зро-
стає й врожайність. Коефіцієнти кореляцій за: 
врожайністю й вмістом крохмалю, середньою 
масою бульб й вмістом крохмалю, врожайні-
стю та смаковими якостями, середньої маси 
бульб й смаковими якостями, вмістом крохма-
лю й смаковими якостями залежно від ком-
бінацій схрещувань були різні, переважною 
більшістю слабкі позитивні, обернено низь-
кі, середні й високі, що вказує на незалежне 
успадкування цих ознак.
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Study of hybrid potato offspring based on the 
manifestation of quantitative and qualitative traits

Pysarenko N., Sydorchuk V., Zakharchuk N., 
Furdyha M.

The main focus of the institution's breeding work is 
the creation of highly productive potato varieties based 
on high-quality breeding material characterized by a 
higher manifestation of economically valuable traits and 
stability of their expression regardless of external con-
ditions. The aim of the research is to study the peculiar-
ities of manifestation of economically valuable traits in 
hybrid combinations created from intervarietal crosses 
with subsequent selection of valuable genotypes to im-
prove selective traits in new promising potato varieties. 
Field, laboratory, measuring and weighing, organolep-
tic, mathematical and statistical methods were used in 
the research. The research was conducted in 2020–2022 
in the Polissya Research Department of the Institute of 
Potato Growing of the National Academy of Sciences 
of Ukraine according to generally accepted methods in 
potato growing. The object of the research is interva-
rietal hybrids created with the participation of the best 
domestic varieties. According to the research results, it 
was found that highly productive offspring are obtained 
by combining parental forms by maturity: early/medi-
um early, super early/early, mid-season/medium early, 
mid-season/super early and mid-season/early. Significant 
potential was found in some genotypes of combinations 
that demonstrate a 2–2.5 times higher yield than the pa-
rental form. Combinations have been identified in which 
an increase of 1.5–2 times the average weight of tubers 
is observed compared to the variety. At the same time, 
it should be noted that the 100 % share of genotypes in 
the combinations in preference to the parental form is as 
follows: productivity 48 %, average tuber weight 13 %, 
starch content 13 % and taste 22 %. Of the 23 combina-
tions studied, 10 showed low starch content at the level 
of 14.3–16.0 % and 13 variants with an average ranging 
from 16.1 % to 18.0 %. Based on the research results, 
hybrid combinations were identified: «Vzirets» / «Svi-
tana», «Vektar» / «Vzirets», «Svitana» / «Mezhyrichka 
11» and «Bohach «/ «Vyhoda», which contain forms with 
a high starch content of 20.1–20.6 %. It should be noted 
that in terms of taste, the proportion of offspring with a 
positive increase in the trait to the parental form is 87 %. 
The most effective combinations with the highest tasting 
score have been selected. It was found that in the studied 
offspring, a positively high and medium correlation was 
observed between yield and average tuber weight.

Key words: potato, selection, variety, offspring, 
type of crossing, maturity, crop productivity, average 
tuber weight, starch content, taste qualities, correlation 
coefficient.
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